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22
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=→=−=

=→=→=−
ddc
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21اگر )  75 xxfxxg −== ofgfدامنه  )(,)( )(   .را بدست آوريد +

  :حل 
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322ع تاب)  76 +−= xxy در آن بازه وارون آن را به دست آوريـد و نشـان   . در چه بازه اي يك به يك است

  .دهيد

xxff =− ))((1  

  :حل 

2132 22 +−=+−= )(xxxy  

  .تابع يك به يك استx≤1پس براي 

xxxxff

xf

yxxyxyxy
x

=−+=−+−+=

+=

−+=→−=−→−=−→+−=

−

−

≥

112211
21

21121221

21

1

122

)()((

-x)(

)()(

  

  . طول وتر اين مثلث را بعنوان تابعي از محيط آن بدست آوريد. است 220cmيه اي مساحت مثلث قائم الزاو)  77

  :حل 

  

p
pccpccpccp

ccpcpcbapc

cbacba
abcbabac

ababS

cbap

2
8080280

8080

8080
2

402
120

2
22222
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222

22222

−
=⇒+=−+⇒+=−

⇒+=−⇒+−=⇒+−=
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⎪⎩

⎪
⎨
⎧

+=+⇒+=

=⇒==

++=

)(

)(

)(
)(  

)(بصورت مقابل باشد نمودار تابع fاگر نمودار تابع )  78 22 += xfy را رسم كنيد .  

  :حل 

a 
c 

b 
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)()(بع ابتدا نمودار تا 2+= xfxg  را رسم نموده يعني نمودارf واحد به سمت چـپ انتقـال مـي دهـيم      2را

)()(وسپس نمودار  222 += xfxg  را رسم مي كنيم يعني نمودار)(xg    2را بـا ضـريب
در راسـتاي محـور    1

xها منقبض          مي كنيم .  

  

)دامنه تابع )  79 ) 2−= xxf را تعيين كنيد.  
  :حل 

01 ≥xD :  
42022 ≥⇒≥⇒≥− xxxD :  

[ )+∞== ,421 DDD I  
)اگر )  80 ) xxf += )و  1 ) 2xxg )گاه ضابطه  آن x<0و  = ) 1−fog را محاسبه كنيد.  

  :حل 

( )( )

0
101

1
1 2

≥

=−>+=

+=

+=

x

yxyyx

xy
xxfog

  

( ) ( ) 11 −=⇒ − xxfog  
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)اگر )  81 ) ( ) [ ] [ ]5251213 ,,,, =−=+−= ff DRxfxg  باشد اولاً دامنه و برد تابعg را

  .را رسم مي كنيم  gچگونه نمودار  fثانياً توضيح دهيد كه از روي نمودار . تعيين كنيد

 [ ]215132 ,=→≤−≤ gDx    :ًاولا  

 ( ) ( ) [ ]71715131 ,=→≤≤→≤−≤− gRxgxf  

23
13213 +−=+−= ))(()()( xfxfxg  :ًثانيا  

3را به اندازه  fابتدا نمودار تابع  
)(نمودار تابع . ريم به سمت راست مي ب 1 3

1
−xf     رسم مـي شـود سـپس

))((تقسيم مي كنيم تا نمودار تابع  3طول نقاط روي اين تايع را به  3
13 −xf      رسم شـود بـراي رسـم نمـودار

  .واحد موازي محور عرضها به سمت بالا مي بريم  2اين نمودار را  gتابع 

0722نشان دهيد رابطه ي )  82 22 =−++− xxyy  1با شرط≤y معادله يك تابع است.  

  :حل 

)تابع است         )2191 +−−=→ xy ( ) ( ) 1911 22 ≤=++− yxy ,  

)با فرض )  83 ) 52 += xxf  و( ) 2
1

−= xxg  11ضابطه −− ofg ا بنوسيد ؟ر  

  :حل 

2
1

2
1

2
1

2
5

2
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1
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−
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−
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−

−

xxgxgxxxg
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2
4

2
5111 −

=⎟
⎠
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⎜
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}اگر )  84 } { }),(),,(),,(,),(),,(),,( 33222323121 −−=−= fg o  دو تابع باشند ، توابع زير را به
  . صورت زوج مرتب بنويسيد

fog  )              بgf   الف(  −3
{ }),( 23 −=fog  )     ب         { }),(),,( 33123 −=− gf  )الف  

)()log(را چنان بيابيد كه تابع  aمقدار  ) 85 22 4axxxf   . زوج باشد   =++

  : حل 

  : تابعي زوج است پس  fچون 

002
44

44
2222

2222

=⇒=⇒−=⇒
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⇒++−=++⇒−=

xxxx
axxaxx

axxaxxxfxf )log()log()()(

 

اعداد مخالف صفر مي  aنمي تواند صفر باشد زيرا لگاريتم صفر تعريف نشده است اما  aصفر باشد ،   xاگر 

  .تواند باشد زيرا تابع ثابت با دامنه متقارن زوج است

86 ( g 1تابعي است يك به يك و−g  معكوسg  است معكوس تابع( ) ( )321 −+= xgxf  را حساب

  كنيد ؟ 

  :حل 
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=
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xgxfygyf
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yxgxgy

yfxxfy
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,
  

fنمودار تابع) 87 )(نمودار تابع به معادله . به صورت زير است     xfy     . را رسم كنيد=−−
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  : حل

                
92  (

  

  . نيز تابعي فرد است  fogنشان دهيد . توابعي فرد باشند ,fg اگر )  88

با توجـه بـه   .   −∋fogDxآنگاه   ∋fogDxيعني اگر . متقارن است fogابتدا نشان مي دهيم دامنه : حل 

  : هستند داريم فرد  ,fgاينكه 

fogfg

fgfgfog

DxDxgDx

DxgDxDxgDxDx

∈−→∈−∈−

→∈−−∈−→∈∈→∈

)(,

)(,)(,
 

))(())((همچنين ثابت مي كنيم  xfogxfog −=−  

( ) ( ) ( ) ))(()()()()( xfogxgfxgfxgfxfog −=−=−=−=−  
12اگر )  89 3 +=+ xxFxF )(باشد حاصل  )()( 2−Fچقدر است ؟ 

  : حل 
122222 3 +=+⇒= )()( FFx  

32923 =⇒= )()( FF                

1211862
123222 3

−=−⇒−=+−+=−
⇒+−=−+−→−=
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)())(()(
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oFFآيا دو تابع )  90   همواره مساويند چرا؟    FoF−1و  −1
  :حل 

                     { }FFFoF
DXFDXD ∈∈= −

−− )(| 1
11 

           { }11 −− ∈∈=
FFoFF

DXFDXD )(|       
لذا ممكن است 

oFFFoF
DD 11 −− oFFFoFبنابراين  ≠ 11 −− ≠  

)اگر )  91 ) 1
1

2

2

+
−

=
x
xxf  آنگاه مشتق تابع معكوس( )xf   در مبدا مختصات كدام است؟ 1−

  :حل

( ) ( ) ( )xfxg
x
x

x
xxf −=⇒

−
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=− 1211
111  

( ) ( )xf
x
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−
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= 112
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( ) ( ) ( ) ( ) 10000010 −∈⇒∈⇒== ggfg ,,  
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2
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1
1

0
101 −=

−
==−
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'

fg
g  

92  (f  تابعي يك به يك و وارون پذير است معكوس تابع( ) ( )321 −+= xfxg را حساب كنيد.  
  : حل

( ) ( ) ( ) 132321321 −=−⇒−+=⇒−+= xyfyfxxfy  

( ) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=−⇒
−

=−⇒ −

2
132

13 1 xfyxyf  

( ) 32
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1 111 +⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

=⇒+⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

= −−− xfxgxfy  

xxfxxgآيا دو تابع )  93 21 sin)(,cos)(   مساويند؟چرا؟==−
  : حل

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

=⇒≤⇒≥−

IRD

IRDfxSinxD

g

f 101 22sin
  نهمبررسي دا:

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=

==−=

Cosxxg
CosxxCosxSinxF

)(
)(:

  بررسي ضابطه221
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)()( xgxf
gf

DgDf

≠
≠⇒

=
  

با ضابطه هاي  ,fgتوابع )  94
22

12
xx

xfxxxg
−

=−=   : را در نظر بگيريد )()(,)(

gfع آيا تاب)ب.                               را محاسبه كنيد ,fgدامنه توابع)الف   وجود دارد ؟ چرا ؟+
  : حل

( )22
00202 2 ,)(: o=→

⎩
⎨
⎧

=
=

⇒>−⇒>− ff D
x
x

xxxxD  

],[],( +∞−∞= 20 UgD →==⇒≥− 2002 xxxxDg ,)(:  

}. وجود ندارد                        } gfDDD gfgf +⇒==+ I  

12اگر )  95
1
+
−

=
x
xxf 2xxgofو  )(   . را بيابيد xg)(، ضابطه ي )(=

  :حل 
2

12
1 x

x
xgxfgxgof =
+
−

== )())(()( 

ــيم   ــرض كن ــر ف ــس اگ uپ
x
x

=
+
−
12
ــاه 1 12، آن گ −=+ xuxu  ــا 121ي +=− uux ــه  )( و در نتيج

u
ux 21

1
−
+

2، بنا بر اين =
21
1 )()(
x

xxg
−
+

=.  

)اگر )  96 ) xxf ) و = )
x
xxg

+
−

= 1
  .را به دست آوريدgofتعريف شوند، دامنه و برد تابع  2

  :حل 

( ){ }
{ } [ )+∞=−≠≥=

∈∈=
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,

010 xx

DxfDxD gfgof  

  :را تشكيل دهيم داريم  gofبراي تعيين برد، اگر ضابطه  
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 ( ) ( ) ( )( ) ( )
x
xxgxfgxgof

+
−

=== 1
2

 

فرض كنيد كه 
x
xy

+
−

= 1
  :داريم yبر حسب xبا طرفين وسطين و تعيين  2

( ]212101
2 ,−=≤<−⇒≥
+
−

= fRy
y

yx        

  .را بنويسيد و سپس آن را رسم كنيدfبا  توجه به مشخصات زير ضابطه ي تابع )  97

  .ي استاعداد حقيقfدامنه ) الف

)تابع در فاصله ) ب  ]2−∞−   .تابعي هماني است ,

)) ج  ) 12 =f  

  .، مربع آن عدد منهاي يك را نسبت مي دهد2براي هر عدد بزرگتر از  fتابع ) د

),(در فاصله  fتابع ) هـ    . قطع مي كنند -3ابعي ثابت است كه محور عرض ها را در ت −22

  :حل 

  

185معادله ي )   98 +=⎥⎦
⎥

⎢⎣
⎢ xx را حل كنيد .  

( )

⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

>−

=
<<−−

−≤

=

21
21

223
2

2 xx

x
x

xx

xf 



 شركت كننده در دوره ضمن خدمت حسابان ياضير رانيشده توسط دب يطراح دومنمونه سؤالات حسابان فصل 
 

 ٣١    گروه آموزش رياضی استان فارس
 

158از معادله داريم : حل  −⎥⎦
⎥

⎢⎣
⎢=

xx  8و چون طرف راست معادله ي اخير، عددي صحيح است، پس
x  نيز

=∋Ζاشته باشيم عددي صحيح است و بايد د kx
kxيا  8   از طرفي داريم.  =8

241632

3333
106613

51035

10585525
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  چرا ؟. آيا اگر مجموع يا تفاضل دو تابع زوج باشند مي توان نتيجه گرفت كه هردو تابع نيز زوج هستند )  99
  خير : حل 
  :      مثال 

            { } { }
{ } { })1,2(),1,2(),2,1)(4,1(,)9,2(),9,2(,4,1(),2,1(

)1,4(),5,2(),5,2(),3,1(),3,1(,)4,2(),5,3(),4,2(),1,1(),1,1(
−−−−−=−−−−=+

−−−=−−−−=
gfgf
gf  

gfgfهمانطور كه ملاحظه مي شود  +−   .هيچ كدام زوج نيستند  gونه  fهر دو زوج هستند اما نه ,
100  (mn,  را چنان بيابيد كه تابع مقابل هم زوج باشد و هم فرد.  

4

(3 6) 1( )
1

m x m nf x
x

+ + − +
=

+
  

  :حل 
( ) 0f x =       RD f =  

f 3.        هم زوج و هم فرد است 6 0 2
(3 6) 1 0

1 0 2 1 0 1
m m

m x m n
m n n n

+ = → = −⎧
+ + − + = → ⎨ − + = → − − + = → = −⎩

  

  .نشان دهيد تركيب هر تابع هماني با يك تابع برابر خود تابع است )  101
xxfاگر : حل    .تابعي دلخواه باشد  xg)(و  )(=

 

{ } { }

{ } { }
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]با ضابطه fدامنه تابع )  102 ]x
xxf
21−

  .را بنويسيد )(=

  :حل
[ ]{ }oo ≠≥−= xxxDf ,21  

[ ] [ ]
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1111 22
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fD
xxxxx
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)2010فرض كنيد )  103 ) (2 )f x x ax b= − + 1xبر  xf)(را چنان بيابيد كه ,ab، مقادير  + بخش پذير و  −
3xتقسيم آن بر  باقيمانده   .باشد  6مساوي  −

  : حل 
( ) ( )20101 0 2 1 (1) 0 1f a b a b= → − + + = → + = −  
( ) ( )20103 6 2 3 (3) 6 3 5f a b a b= → − + + = → + =  

1 3
3 5 4
a b a
a b b
+ = − =⎧ ⎧

→⎨ ⎨+ = = −⎩ ⎩
  

)2آيا دو تابع  ) 104 ) 2f x x x= − )و  − ) ( 2)( 1)g x x x= −   .با هم برابر اند  +
  :حل 

fخير زيرا   gD D≠  
( ] [ ), 1 2,fD = −∞ − +∞U  
[ )2,gD = +∞ 

105  (a  را چنان تعيين كنيد كه رابطهfدرR  يك تابع باشد .  
2
2

x
x
≥
≤

            
2

5 2
( )

2 cos( 2)
a x

f x
x x
+ +⎧

= ⎨
+ −⎩

  

  :حل 
25 2 2 2(2) cos(2 2) 5 4 9 1a a a+ + = + − → + = → =  

تابع معكوس تابع با ضابطه  ) 106
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  .را بيابيد  )(

  : حل 
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